Об опыте осмысления источников по истории Перестройки. На основе проекта «Хроника жизни и деятельности М.С. Горбачева 1985-1991 гг.»

К.В. Краснослободцев, к.и.н., руководитель проекта «Хроника деятельности М.С. Горбачева в период с 1985 по 1991 гг.»

Перестройка (1985-1991) – один из самых значительных периодов в истории XX в. и, прежде всего, в истории России. Сложность в его понимании, многогранность, а также противоречивость оценок привлекают особое внимание исследователей. Перестройка – отдельная эпоха в истории нашей страны. С одной стороны – компактный, сжатый во времени исторический период органическая часть советской истории, развивавшийся в рамках тенденций, сформировавшихся в советскую эпоху. С другой – Перестройка несет в себе некую незавершенность, потому что сама есть переход. Эти годы несут в себе многовариантность дальнейшего развития событий. Перестройка представляется неожиданно открывшемся возможностей, периодом, окном сопротивляющимся всякой предопределенности, и, как видится из сегодняшнего дня – полем борьбы разных политических сил за возможные пути развития страны. Особая трудность изучения, а также противоречивость оценок определяются тем, что Перестройка еще не вполне стала историей.

Особую актуальность анализу источниковой базы Перестройки придает тот факт, что мы являемся свидетелями смены этапов осмысления этого исторического периода. Пройден первый этап, выражающийся в эмоциональной, зачастую публицистической реакции непосредственных участников событий. Завершается второй с попыткой ретроспективного осмысления Перестройки свидетелями событий, он уступает третьему – появлению возможности объективного научного осмысления последующими поколениями ученых. Вместе с тем мы наблюдаем качественную переоценку периода Перестройки, когда с попытки поставить изучение в контекст

политической истории фокус смещается к ценностно-нейтральным оценкам¹. Подтверждением рассматриваемых процессов может служить появление в последние несколько лет крупных научных форумов, объединяющих исследователей трансформационных процессов второй-половины 1980-х – 1990-гг.: «Ветер Перестройки» (Санкт-Петербург), «1990-е: взгляд из XXI века» (Екатеринбург) и др. На круглых столах и конференциях наблюдается уникальная ситуация: молодые исследователи встречаются со свидетелями событий, иногда даже объектами своих исследований – задают вопросы и ведут дискуссии.

Вместе со сменой этапов развития историографии формируется и источниковая база исследований. В силу юридических ограничений остаются недоступными многие комплексы архивных документов, которые будут открываться в ближайшие десятилетия. Так же фондообразователи-участники событий прямо сейчас передают архивные документы на хранение — понадобится некоторое время на их систематизацию и обеспечение доступности для исследователей².

Расширяется и усложняется источниковая база. Например, если воспоминания и мемуары Перестройки уже успели стать источниковедческой классикой, то в последние годы свет увидели ряд исследований, в основе которых — глубокие интервью³, анализ записок с вопросами посетителей творческих вечеров⁴ и др. Несомненно, что в ближайшее время источниковая

_

 $^{^1}$ Отметим, что эти процессы характерны для всякого крупного исторического явления и применимы, конечно, не только к Перестройке. См., например, Гентшке В.Л. Русское зарубежье: материалы к библиографическому указателю / В.Л. Гентшке, И.В. Сабенникова, А.С. Ловцов. Москва; Берлин: Директмедиа, 2020. С. 7-21.

² Нередки случаи, когда перед передачей на хранение, фондообразователи сами вводят в научный оборот документальные комплексы. Показателен пример членов рабочей группы по подготовке нового Союзного договора Ю.М. Батурина и З.А. Станкевича: Батурин Ю.М. Союз (не)возможный. Документированная хроника Ново-Огаревского процесса. 1990-1991. Москва: ИИЕТ РАН: Саратов: Амирит, 2021; Станкевич З.А. Советский Союз. Обрыв истории. Москва: Книжный мир, 2016.

³ Пученков А.С. Генсек и Президент: М.С. Горбачев в 1990-1991 гг. Калининград: Издательство БФУ им. И. Канта, 2024; Батурин Ю.М. В пространстве власти и свободы. Интервью из прошлого. Народные депутаты о будущем страны в последний год жизни СССР. Москва: ИИЕТ РАН; Саратов: Амирит, 2025. и др.

⁴ Краснослободцев К.В. История Перестройки в документах личного происхождения. По материалам дара Ф.Н. Медведева в Архив Горбачев-Фонда // Выступление на IV Всероссийской научной конференции «Ветер Перестройки» 28-31 октября 2024 г. Санкт-Петербург // Личный архив автора.

база исследований по истории Перестройки будет продолжать пополняться разнообразными комплексами документов.

Несколько текущих проектов Горбачев-Фонда призваны внести вклад в процесс систематизации источниковой базы и введения в научный оборот исторических источников. Одним из таких проектов является «Хроника жизни и деятельности М.С. Горбачева 1985-1991 гг.», в котором отразился весь период демократических преобразований в СССР.

Подготовка хроники — необходимый шаг в обобщении знаний об историческом периоде. Еще в 2001-2005 гг. такую попытку предпринял соратник М.С. Горбачева — профессор Вадим Валентинович Загладин (1927-2006). Он подготовил первый, краткий вариант, который, в том числе, лег в основу нашего текущего проекта.

Документальной основой хроники являются тексты выступлений и интервью М.С. Горбачева из Собрания его сочинений, мемуаров «Жизнь и реформы»⁵, книг и статей, написанных Михаилом Сергеевичем⁶, записи бесед с государственными, политическими и общественными деятелями других стран⁷. Использованы также статьи, книги, мемуары российских и зарубежных авторов⁸, репортажи и сообщения прессы, и другие свидетельства современников событий, в том числе – документы из архива Горбачев-Фонда и других отечественных архивохранилищ.

За шесть лет перестройки в советском обществе произошли глубокие, системные, по сути, революционные изменения, оказавшие огромное влияние и на весь мир. Хроника дает представление об идейной и политической эволюции М.С. Горбачева, о том, как менялось его мировоззрение от

⁵ Горбачев М.С. Жизнь и реформы: В 2х книгах. Москва: Новости, 1995.

⁶ Горбачев М.С. Понять перестройку...: почему это важно сейчас. Москва: Альпина Бизнес Букс, 2006; Он же. Наедине с собой. Москва: Грин Стрит, 2012. и др.

⁷ В Политбюро ЦК КПСС...: по записям Анатолия Черняева, Вадима Медведева, Георгия Шахназарова (1985-1991). Москва: Горбачев-Фонд, 2008; Отвечая на вызов времени. Внешняя политика перестройки: документальные свидетельства. По записям бесед М. С. Горбачева с зарубежными деятелями и другим материалам. Москва: Весь Мир, 2010. и др.

⁸ Черняев А.С. Совместный исход: Дневник двух эпох (1972—1991 годы). — М.: РОССПЭН, 2010; Шахназаров Г.Х. С вождями и без них. Москва: Вагриус, 2001; Медведев В.А. В команде Горбачева: Взгляд изнутри. Москва: Былина, 1994; Воротников, В.И. А было это так...: из дневника члена Политбюро ЦК КПСС. Москва: Совет ветеранов книгоиздания, 1995 и мн. др.

коммунистического к социал-демократическому, поэтому отдельное внимание уделено «Социал-демократическому проекту», как самостоятельному разделу Хроники.

Проект представлен на сайте Фонда и постоянно обновляется, на сегодняшний момент он доведен до осени 1986 г. Таким образом, «Хроника...» – это попытка создать новый синтетический источник в интересах исследователей.

Также в планах издательских планах Горбачев-Фонда — подготовка тематических сборников документов по разным аспектам Перестройки. Так, готовится к печати первое издание из серии, которое затронет тему прихода к власти М.С. Горбачева, а также социально-экономические предпосылки начала Перестройки.

Мы будем рады сотрудничеству с исследователями эпохи Перестройки, и в том числе, приглашаем к участию в проекте «Хроника...». Если у вас есть свидетельства, касающиеся жизни и деятельности М.С. Горбачева, если в процессе работы вы находите новые интересные документы в местных архивах или берете интервью с участниками событий — они могут стать частью проекта «Хроника...».